

РЕЙДЕРСТВО И ГРИНМЕЙЛ: СУЩНОСТЬ И МЕРЫ ЗАЩИТЫ

П.О. Отчик (ГИУСТ БГУ)

Научный руководитель:

ст. преподаватель Э.В. Крум

В настоящее время в хозяйственной практике все чаще стали употребляться термины «поглощение», «рейдерство» и «гринмейл».

Под *поглощением* понимается реорганизация бизнеса путем слияния или присоединения.

При рассмотрении сущности *рейдерства* различают широкий и узкий смысл слова. В широком смысле слова под рейдерством понимается агрессивная атака на компанию для захвата бизнеса или его части, то есть получение контроля над бизнесом вопреки воле основных собственников [1]. В узком смысле слова термин употребляется при использовании незаконных, часто криминальных методов.

Гринмейл – корпоративный шантаж, то есть шантаж собственников и руководителей компании с целью получить необоснованный доход или завладеть частью бизнеса или всем бизнесом путем принуждения собственников отдать или продать дешево свою собственность [1].

Рейдерство и гринмейл отличаются поставленными целями: *цель рейдеров* – получение бизнеса или имущества; *цель гринмейлеров* – получение денежных или имущественных отступных, уплачиваемых собственником; является одним из инструментов рейдеров, но может существовать и самостоятельно.

С течением времени меняется смысл термина «рейдер». В словаре иностранных слов 2001 г. он означает «военный корабль, посланный для уничтожения военных транспортов и торговых судов неприятеля». А в словаре 2004 г. – уже «лицо, начинающее активно скупать акции компании с целью получения контрольного пакета» [2].

Появление рейдерства относится к семнадцатому веку и связано с возникновением первых буржуазных государств, классической буржуазной частной собственности, что повлекло за собой появления возможности более-менее законно (или совсем незаконно) присвоить чужой бизнес. В феодально-бюрократической Российской империи также отмечались случаи рейдерства. Один из примеров описан А. Пушкиным в повести «Дубровский», так называемое классическое рейдерство – отъем имения с помощью заведомо неправосудного решения, вынесенного коррумпированным судьей.

На постсоветское пространство термин «рейдер» пришел из США, где рейдерами называют атакующую сторону в процессах слияний и поглощений и не придают данному понятию криминального значения. Например, в западной прессе компанию “*Microsoft*”, пытающуюся поглотить “*Yahoo!*”, называют рейдером.

Рейдерство представляет собой тщательно спланированную систему деятельности, направленную на получение чужой компании, осуществляющей предпринимательскую и (или) иные виды экономической деятельности. Как правило, рейдерство включает в себя сочетание незаконных, полузаконных (не прописанных в законе, иными словами – противоправных, но не нашедших законодательного запрета) и законных способов приобретения привлекательного, но чужого бизнеса [3].

В настоящее время в мире разработано и внедрено в практику огромное количество схем подобных недружественных захватов. Перечислим наиболее распространенные схемы захвата: скупка акций, двойной реестр ценных бумаг, двойной менеджмент, судебные решения, спровоцированные чаще всего миноритарным акционером, и др. На практике часто используется сразу несколько схем.

Как показывает практика, не может быть единой методики противостояния рейдерским захватам: в каждом конкретном случае реализуется свой сценарий захвата, по которому действует уникальный арсенал средств и методик. Но в любом случае очень важно установить истинную цель «захватчиков» – объект недвижимости, активы компании и т. д.

Ведущие специалисты мира в качестве защиты от рейдерства предлагают ряд мер, среди которых:

- ликвидация коррупции;
- использование методов социального прогнозирования с привлечением научных институтов;
- совершенствование законодательства;
- улучшение защиты бизнеса и др. [4].

Литература

1. *Богатова, Е.Р.* Это страшное слово «рейдерство» / Е.Р. Богатова // Практический журнал для бухгалтера. 2007. № 5.
2. *Тихомиров, Б.И.* Рейдерство: учеб. пособие / Б.И. Тихомиров. СПб.: ООО «СЕЗАМ-ПРИНТ», 2006.
3. *Каменков, В.* Как укротить рейдеров? / В. Каменков // Рэспубліка. 2008. 9 янв.
4. *Ионцев, М.Г.* Корпоративные захваты: слияния, поглощения, гринмэйл / М.Г. Ионцев. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Ось-89, 2006.